新规加大处罚力度

明年起噪声扰民最高可拘留10日

近日,新修订的《治安管理处罚 法》针对"生活噪声"问题作出重大调整,明确将生活噪声纳人公安机关管辖范围,且处罚力度大幅提升。从以往的警告、罚款,升级为最高可处10日拘留。该规定将于2026年1月1日起施行。

过去,邻居深夜喧哗、广场舞音响声音过大、装修噪声扰民等生活噪声问题,往往面临取证难、处理慢、处罚轻的困境。许多情况下,公安机关只能予以警告或少量罚款,难以形成有效震慑。

新修订的《治安管理处罚法》第 八十八条规定,违反关于社会生活噪 声污染防治的法律法规规定,产生社 会生活噪声,经基层群众性自治组 织、业主委员会、物业服务人、有关部门依法劝阻、调解和处理未能制止,继续干扰他人正常生活、工作和学习的,处五日以下拘留或者一千元以下罚款;情节严重的,处五日以上十日以下拘留,可以并处一千元以下罚款。新法实施后,生活噪声行为将直接面临拘留处罚,彰显了立法对民生关切的积极响应。若行为人制造噪声干扰他人正常生活,经劝阻不改或情节较重的,公安机关可依法处以五日以下拘留;情节严重或造成严重后果的,拘留期限可延长至十日。

可能触犯新规的行为包括:居家 噪声如深夜聚会喧哗、高音量播放音 乐、不分时段装修房屋;公共空间噪 声如广场舞、街头促销、商家外放音 响等扰民行为;车辆噪声如改装机 动车轰鸣"炸街"、长时间鸣笛等。

遇到噪声扰民时,应及时取证,录音录像留存证据,记录噪声发生时间、频率和影响。优先与噪声制造者协商,明确表达诉求,向基层群众性自治组织、业主委员会、物业服务人、有关部门寻求调解解决。若协商、调解无果,可拨打110报警,公安机关将依法出警处置。

宁静生活环境是公民的合 法权益。新规的实施为治理生 活噪声提供了强有力的法律武 器,期待执法部门严格落地, 公众自觉守法,共同守护和谐 安宁的家园。 据中华网



新修订的《治安管理处罚法》第八十八条规定,违反关于社会生活噪声污染防治的法律法规规定,产生社会生活噪声,经基层群众性自治组织、业主委员会、物业服务人、有关部门依法劝阻、调解和处理未能制止,继续干扰他人正常生活、工作和学习的,处五日以下拘留或者一千元以下罚款;情节严重的,处五日以上十日以下拘留,可以并处一千元以下罚款。

新法实施后,生活噪声行为将直接面临拘留处罚,彰显了立法对民生关切的积极响应。若行为人制造噪声干扰他人正常生活,经劝阻不改或情节较重的,公安机关可依法处以五日以下拘留;情节严重或造成严重后果的,拘留期限可延长至十日。

可能触犯新规的行为包括:居家噪声如深夜聚会喧哗、高音量播放音乐、不分时段装修房屋;公共空间噪声如广场舞、街头促销、商家外放音响等扰民行为;车辆噪声如改装机动车轰鸣"炸街"、长时间鸣笛等。



噪声扰民 任性不得

□ 连海平

新修订的《治安管理处罚法》 将于2026年1月1日起正式施 行。其中,噪声污染处罚条例出 现明显变化。新法明确规定:社 会生活噪声归公安管辖,不再只 是"警告+罚款",而是改为最高 10日拘留。

这里有必要科普一下,归公安管辖的生活噪声,包括什么呢?比如公共场所娱乐健身噪声(如广场舞、露天演唱),家庭及室内活动噪声(如深夜 K 歌、乐器演奏、装修施工),商业经营噪声(如商铺使用高音喇叭招揽顾客),以及其他社会生活噪声(如居民区使用高音喇叭宣

传、车辆鸣笛)等,但工业、建筑、交通方面的噪声不在此列,后三类噪声仍由环保部门监管。

管辖权限以及处罚力度的变化说明:当道德约束不力时,法律唤为时,法律唤为时,法律噪声出牙齿。长期以来,生活噪声,生活响中生活的一块"心病",感是是顾自已便利,不顾登如,不顾登如,不顾替加入家。管廷,不顾是自由此引发。譬如,不处处。案处,就是我们。敲砖拆墙、钻地截铁本定,工人。以顺意乱,有人还再顾规却是一个,是邻右舍不胜其烦。万一舍还真,们,是邻右舍不胜其烦。万一舍还真,一人左邻右舍不胜其烦。万一舍还真,一人左邻右舍不胜其烦。万一舍还真,时,少半也是以劝为主、以罚为辅"软

鞭子"难治"硬骨头"。

从环境管理升级为治安综合管理,并由公安部门负责,情况也许就不一样了,一些人为。 能不听劝、不怕罚,但治安管理的不听对、不怕罚,但治安管理处罚法》很快就要落地了,生活处罚法》很快就要落地了,生活噪声制造者当三思而行,再也不管不顾。

"静音令"落在法律层面,本质上是对公民安宁权与健康权的制度保障。当法律的刚性约束逐步转化为公众的行动自觉,我们终将告别被生活噪声侵扰的日子。

据《广州日报》



融入生活,方见教育本真

□ 李丽

近日,位于河南商丘的一所村办幼儿园凭"硬核"体能课引发广泛关注。校园里,户外活动场像个"练兵场",孩子们跑跳攀爬、活力满满。不少网友喊话"全国推广",称赞"这才是幼儿园该有的样子",甚至有上千名外省家长咨询入学事宜。

真正的教育不在精致的课件里,而在热气腾腾的生活中。这所普通的村办幼儿园之所以引发这么多人共鸣,是因为它让我们看到,幼儿教育不是关在教室里学写字算数,而是回到阳光下、回到生活中。操场上,孩子们可以完成独转等动作,大班的孩子还能完成1.3米跳马;课堂上,食育课程让孩子们化身"小厨师",亲自体验擀面条、包饺子、

包包子,甚至尝试蒸菜、炒菜。此外,幼儿园还打造了农场耕种、动物观察等自然教育场景。这所幼儿园,让孩子在自然观察和互动游戏中去认识世界,这恰恰契合了"生活即教育"的理念。

更有意义的是,这种教育模式实现了"体"与"心"的协同发展。每天一小时的体能训练,不仅让孩子们锻炼了身体,增强了动作的协调性,更在潜移默化中培养了他们吃苦耐劳、坚韧不拔的的意志局。而通过生活教育——让孩子们完善手劳作、亲身体验,在动手中不仅能增长技能,更能收获解决问题的智慧和对困难的勇气。这种推动身体和心灵一起成长的教育,是知识灌输型教育所难以企及的。

对这所幼儿园教育方式的推崇,其 实也反映了很多家长的矛盾心理:一方 面怕孩子"输在起跑线上",拼命报班;另一方面,又担心孩子被关在屋里,成了经不起风雨的"脆皮娃"。这所幼儿园的出现,让我们看到了教育的另一种可能。

然而,满足家长的这份期待不但需要教育者的勇气,更需要全社会的智慧和担当。教育部门应当在确保安全的前提下,鼓励更多幼儿园开发适合幼儿的户外活动课程;学前教育工作者需要深入理解生活教育的核心要义,避免形式化的生搬硬套;家长们也要努力放下焦虑,给孩子留出成长的空间。

希望这样充满活力的童年,不只存在于热搜上,更能成为每个孩子的日常。毕竟,今天在操场上奔跑的孩子,正是明天社会的脊梁。

被"风水大师"收割 暴露老年群体困境

□ 姚华松

近日,央视曝光了一起瞄准老年人钱财的连环诈骗案,60岁的王女士刷视频认识某"风水大师",支付3999元学费"深度学习",又被"督导师兄"嘘寒问暖套取家人信息,最终因对方称其女儿将有"血光之灾",借款3万元支付以求"化解之法"。

正视老年群体面临的结构性困境,是构建老龄友好型社会的应有之义。为免免此类事件蔓延,有关执法部门要严厉打击行骗人员,子女要跟老人讲清楚"天上不会掉馅饼""骗子多半都是先给你一颗糖,最后狠狠宰你一刀"。孤独是老人面临的最完出问题,年轻人有时间还是要多回家看看老人。工作太忙了、小孩马上"小升初"了、假期太短了……坦白说,这些都是借口,想想小时候父母是如何培养我们的、想想这些理小时候父母是如何培养我们的、想想这些理由推托。孝顺这个事,不可止于言语问候,一定得付诸行动。据《南方都市报》